

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes . . . 1 peseta  
Fuera: trimestre . . . 4  
Número suelto 5 céntimos

Miércoles 5 de Diciembre de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, Núm. 71

Núm. 10.383

## LA FUNERARIA

### V. de HONTIYUELO

(Fundada el año 1870)

Nuevos Féretros de nogal estilo Americano.

Servicio completo y permanente.

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184

PALENCIA

## Lechazo superior

Se expende de la magnífica ganadería de don Eduardo Buil, en la caseta número 12 de la Plaza de Abastos, a 3 pesetas kilo.

## Dentista

E. González Rubio

San Saoko 11, pral.—PALENCIA

## Vino de cosechero

Desde hoy se expende tinto y clarete superior, a 30 céntimos litro, en la bodega de los hijos de Ruipérez, San Marcos, número 8.

## CARTA DE MADRID

Diciembre 4.

Sr. Director:

La política internacional reviste hoy extraordinaria importancia porque tal vez nos encontremos próximos a acontecimientos de sumo interés.

Hace algunos meses parecía locura pronunciar la palabra paz, y los más entendidos en esta catástrofe y más iniciados en cuestiones internacionales consideraban la paz muy lejos todavía de llegar a ser una realidad.

Hoy, por el contrario, se habla ya de paz en todas las esferas y hasta los mismos aliados que en su contestación al Papa se negaron a hablar de esto, se ocupan ahora de estas corrientes favorables en todos los países a que de una vez se acabe esta horrible tragedia que durante cuarenta meses ha sumido al mundo en el dolor y en la miseria.

La actitud de Rusia francamente rebelde a la continuación de una lucha horrorosa, ha hecho cambiar el giro de los acontecimientos obligando a que piensen en la paz hasta a aquellos que no querían ni oír hablar de ella.

No ya solo en los países centrales se manifiestan deseos de concertar la paz, sino que hasta en grupo contrario se levantan voces que claman por el final de la guerra.

En esto hay que reconocer dos cosas: el triunfo de una política alemana perseverante y tenaz, que ha llevado a Rusia a la revolución y a la ruptura con sus amigos y la fuerza de la razón humana que un mucho oscurecida en los principios de esta gran contienda despierta al fin horrorizada de tanta sangre y de tanta ruina y clama angustiada porque acabe esta formidable tragedia.

La idea de una paz en la que no se reconozcan ni vencedores ni vencidos ha tomado cuerpo tal vez, porque todos entendemos que si para terminar esta guerra es preciso esperar a que uno u otro grupo se considere vencido, la deseada hora de la paz se aleja de la realidad.

Se encuentran todavía demasiado pujantes lo mismo los aliados que los centrales, para que una paz pedida por los vencidos pudiera llegar en plazo corto.

Lo mismo unos que otros cuentan aún con recursos y elementos para sostener el combate y no han de pedir la paz puesto que esto equivaldría a entregarse atado de pies y manos a las exigencias del grupo contrario, con obligación de perder parte de su poder territorial y económico.

Por todos conceptos hemos de abogar por una paz sin vencidos ni vencedores. En primer lugar, porque esta sería más próxima. En segundo, porque una paz con vencedores y vencidos, dejaría en estos una honda amargura envuelta en el deseo de tomar en porvenir la revancha. No sería una paz que llevara a todos los pueblos la

necesaria tranquilidad de espíritu para mirar al porvenir sin el pensamiento puesto en agravios del pasado por vengar.

Sería un armisticio de veinte o cuarenta años para en su día reproducirse la lucha sin ejemplo que presenciáramos. Por interés de los mismos beligerantes, que de continuar esta guerra irán cada día consumiendo más cantidad de sus fuerzas vitales difíciles después de recabar; por interés de todos los neutrales que sufren también desoladoras consecuencias de una lucha en la que no intervinieron y sin embargo, las ha sumido en profunda crisis económica, es preciso que esta guerra se acabe cuanto antes y para conseguirlo es preciso que un grupo y otro de los que luchan dejen sueños de dominio y hegemonía, que ya ha pasado el tiempo de las grandes metrópolis y sus sueños no tendrán más efecto positivo que alargar el horrible conflicto que sufre la humanidad.

En París ha terminado sus labores la conferencia inter aliada. No se conocen todavía sus conclusiones y no nos es dado formar opinión sobre su resultado. En esa conferencia pronunció un discurso el presidente del Consejo de ministros de Francia diciendo que los aliados se proponen conquistar por la fuerza el derecho a la paz. Sin embargo pudiera asegurarse que estas palabras, de Clemenceau más responden a la política y pensamiento de Inglaterra, directora de la política guerrera de los aliados, que al pensamiento general de la Francia, especialmente del pueblo francés.

Tal vez la guerra actual empeñada ahora entre tantos países se convirtiera en el porvenir en un pleito aislado entre Inglaterra y Alemania que desde hace tiempo se disputan el mercado mundial y la hegemonía financiera sobre el resto de la tierra. Y tal vez también, la seguridad de que esta lucha económica ha de seguir implacable y ruda, es lo que induce a la Gran Bretaña a no aceptar proposición alguna de paz que no constituya el fracaso absoluto de Alemania, dejando a esta nación en condiciones tales de agotamiento que sean garantía del triunfo de Inglaterra en esa otra lucha que ha de seguir a esta lucha guerrera. Pero si así fuese creemos llegado el momento de que beligerantes y neutrales piensen en lo que significa la continuación de la guerra para unos y para otros.

## Para el labrador castellano

Afirmábamos en anterior artículo la necesidad que tiene el labrador castellano de dedicar la quinta o cuarta parte del terreno que actualmente cultiva a la producción de forrajes, para sostener mayor número de ganado con el que podrá disponer de la fuerza motriz necesaria para labrar convenientemente la parte dedicada al cultivo cereal, a fin de que este le dé mayor rendimiento del que hoy le da, y para que teniendo disponibles suficientes cantidades de abono natural pueda ir progresivamente aumentando la potencialidad productora de sus fincas en vez de ir disminuyendo con el cultivo esquilante que hoy realiza.

Todos cuantos han dedicado atención preferente al estudio del problema agrario de Castilla, convienen en que la causa principal de la disminución de cosechas en comparación con otros suelos consiste en la desproporción existente entre la Agricultura y la Ganadería, y como esta no la puede sostener económicamente el labrador si no dispone de forrajes para ella, de aquí la necesidad que tiene de dedicar parte del terreno que cultiva a la producción de forrajes.

No es esta parte de la cuestión con ser interesantísima la que me mueve a escribir este artículo, sino otra en la que el labrador tiene constantemente puesto los ojos hacia la que, tienden todas sus aspiraciones, por la que realiza todos sus esfuerzos, a saber: en coger más trigo, en obtener mayor cantidad de cereales a base de una mayor economía pues precisamente para llegar a ese resultado, necesita dedicar parte del terreno que cultiva a prados artificiales de alfalfa o esparceta, al cultivo de leguminosas para forraje.

Veamos la razón científica en que se apoya esta mi afirmación.

Para que los cereales puedan desarrollarse bien y por consiguiente puedan dar gran rendimiento, es necesario que encuentren en el terreno cantidades apropiadas de los catorce elementos de que se componen las plantas, los diez primeros se encuentran en todos los suelos en cantidades más que suficientes, así que el labrador no tiene por qué preocuparse de ellos, pero no sucede así con los cuatro últimos, que son: fósforo, potasio, cal y ázoe, que no siempre se encuentran en el terreno en las proporciones convenientes, y por lo tanto tiene el labrador que suministrárselos bajo la forma de abonos.

Los abonos fosfatados, potásicos y calcáreos (estos últimos más bien que abonos deberían llamarse enmiendas calcáreas) abundan en el comercio y su coste no es excesivo: lo contrario ocurre con los abonos azoados que además de escasear, su precio es bastante elevado, y como de estos los cereales hacen gran consumo—por eso se les llama planta esquilantes o consumidoras de ázoe—de aquí que si el labrador encuentra un medio de dar al terreno el nitrógeno o ázoe que necesitan los cereales sin necesidad de comprarlo en el comercio, habrá conseguido una gran economía.

Este medio estará al alcance del labrador castellano si en la economía agraria de clima templado hay plantas que dejen en el terreno el ázoe que necesitan consumir los cereales, pues bien, estas plantas existen y son todas las leguminosas que pertenecen a la categoría de las Pabillonáceas, a saber, tréboles de todas las especies, la alfalfa, zulla, esparceta, veza o algarroba, altramuza, guisante, guija o muela; judías, habas, lentejas, etc. Estas, como todas las leguminosas, se llaman plantas mejorantes, acumuladoras e inductoras de ázoe que derivan del aire atmosférico acumulándolo en sus raíces y dejándolo después en el terreno en beneficio de los cereales que las sigan en rotación.

¿Que como se verifica este fenómeno? De la forma siguiente: Hay en el terreno unos microorganismos o animalitos microscópicos, llamados microbios o bacterias, las cuales tan pronto como se ponen en contacto con la raíz de su leguminosa propia, se multiplican rápidamente y extraordinariamente, comenzando al momento a elaborar el ázoe que circula por el terreno alrededor de la raíz. Para convencerse de ello basta arrancar con cuidado, estando el terreno húmedo, una planta de altramuza, veza, alfalfa, etcétera, y se observará en sus raíces unas protuberancias, en sus verrugas pequeñas o lentejuelas, que por parecerse a las patatas adheridas a sus raíces, han recibido el nombre de *tubérculos radicales*. Pues bien, dentro de estos tubérculos o pequeñas ampollas, que, vaciadas dan un líquido espeso, se encuentran las bacterias y el ázoe elaborado por ellas.

No todos los microbios obran en el terreno del mismo modo. Los de las leguminosas funcionan como asimiladores del ázoe orgánico. Los micro-

bios nitrificadores del ázoe orgánico lo convierten en ázoe amónico, el amónico en nitroso, el nitroso en nítrico que es directamente asimilado por las plantas. Por tanto los microbios de las leguminosas son microbios *anero-bios*, y no necesitan oxígeno; los nitrificadores tienen necesidad de oxígeno y por eso se llaman *aerobios*.

Tiene, pues, el labrador un medio seguro y eficaz de aumentar económicamente la potencialidad productora de sus fincas, cultivando leguminosas para forraje, no para grano, porque si todas las leguminosas tienen las bacterias propias que acumulan el ázoe atmosférico, las cultivadas para grano no le dejan en el terreno, sino que le aprovechan en la formación del grano, para que le dejen en el suelo en favor de los cereales, es necesario cortarlas antes de la granazón.

C. GALLO.

## Información general

DE LA REGIÓN

**SALAMANCA.**—Herido por mano airada.—Con motivo de un baile benéfico que se celebraba en el salón Niza, un individuo intentó penetrar en él, y como quiera que el encargado de vigilar la entrada, Julio Sánchez le prohibiera pasar por no llevar localidad, entonces, en malas formas replicó éste: «Ya que yo no paso, entrará la guitarra», y arrojando esta fué a dar a Julio, causándole una erosión en la región frontal izquierda.

**CASTILLA LA VIEJA**

**BURGOS.**—Descarrila el correo.—El tren correo para Bilbao, ha descarrilado entre las estaciones de Poves y Zuazo.

La vía ha quedado interceptada y se hará trasbordo.

Dícese que a excepción de la máquina y el tender, los demás carruajes se han salido de los rieles, sin que hayan ocurrido desgracias.

**CASTILLA LA NUEVA**

**MADRID.**—Los desesperados.—En su domicilio Carnicer, 11, atentó contra su vida Ricardo Barata Aymar, de cuarenta y un años produciéndose con una cuerda erosiones en el cuello.

María Prieto Díaz, de treinta y cinco años, domiciliada en Tetuán de las Victorias, fué detenida en la calle de Bailén en el momento que intentaba arrojarle por el Viaducto.

**CIUDAD REAL.**—Peatón atacado.

Entre Piedrabuena y Arroba de los Montes ha sido asaltado el peatón de Correos, que hace el servicio a dicho pueblo.

El peatón caminaba de noche, a caballo y al llegar a un sitio denominado Ríofrío, cercano a la sierra, le salieron al encuentro dos hombres, que le atacaron fuertemente a la misma caballería que montaba, y mientras uno le amenazaba con una escopeta otro revolvió la correspondencia, intentando hallar sobres de valores.

En vista de que el registro resultó infructuoso, los asaltantes robaron al peatón 22 pesetas que llevaba en el bolsillo, dándose después a la fuga.

El peatón que se llama Jesús Albajade, una vez que se vió libre de los malhechores, recogió la correspondencia y continuó su camino.

**GALICIA**

**CORUÑA.**—Una nueva víctima.—Continúan cometiendo fechorías las caravanas de gitanos acampadas en diferentes puntos de esta provincia.

Cerca de Betanzos, acometieron a tiros al teniente de Infantería de Marina don Antonio Andrerá, hiriéndole en el vientre.

La víctima murió poco después de cometida la agresión.

La policía consiguió detener a varios gitanos.



## A. EIROA (Óptico)

Posee un completo surtido en Cajas de matemáticas para dibujo, Gemelos para teatro y campo, Barómetros, Termómetros, Microscopios, Brújulas, Lupas y otros artículos de Óptica.

En Joyitas de oro y plata variado surtido en novedades propias para regalo. Se hacen composturas.

Mayor pral., núm. 80—Óptica y Florería.

## LA LAMPARA



es la única marca que le ofrece verdaderas garantías

PIDALA EN EL GARAGE DE Guillermo del Paso

## ¡ALTO AQUÍ!

Procedente de Jijona, ha llegado a esta capital el tan conocido y antiguo turrero José Pló, el que tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela sus acreditados artículos que a continuación se expresan:

- Turrones de todas clases.
- Peladillas.
- Piñones.
- Avellanas.
- Anises.
- Garapiñadas.
- Dulces secos.
- Pasteles (gloria).
- Mazapanes (figuras).
- Marquesas.
- Fruta seca.
- Melones.
- Granadas.
- Uvas.
- Batata.
- Naranjas.
- Platano.

Especialidad en Bocadillos Franciscanos.

Polvorones de Sevilla.

Mantecados de Sevilla.

Todos estos géneros a precios económicos.

MAYOR PRINCIPAL, 69.

Junto a EL DIARIO PALENTINO

VIGO. — Bergantín torpedeado. — El bergantín portugués «Velo», que navegaba de Leixões (Oporto) para Burdeos con cargamento de vinos, fué destruido por un submarino alemán, que le prendió fuego después de hacer desembarcar a los naufragos, los cuales se dirigieron a Vigo en botes del «Velo», mientras el submarino cañoneaba a un vapor inglés.

ARAGON. — HUBSCA. — Entre hermanos. — Al terminar unos obreros el trabajo de una obra, José Pérez García dió una tremenda cuchillada a su hermano Antonio y luego huyó a Francia.

La tasa del trigo y las harinas

El Presidente del Consejo de Ministros ha recibido una nota del agricultor sevillano don Miguel Sánchez Dalp, referente a la tasa de harinas y trigos, en la que dice que estableciendo para los trigos una tasa máxima de 45 pesetas los 100 kilos en los puntos productores, podría darse una tasa especial para las harinas, en la siguiente forma:

Harina flor, 80 pesetas los 100 kilos para las clases acomodadas; harina primera, tasa máxima, 40 pesetas.

Se obtiene en esta un 40 por 100; despojos, 20 por 100; para piensos, 35 por 100.

Así podría lograrse que el precio del pan fuera solamente el de 40 céntimos el kilo.

Al harinero se le dejaría para la mollienda un margen de 10 pesetas, o 10 más que podría obtener de la harina en flor.

De este modo gana el harinero, no se lamenta el consumidor y el agricultor no pierde, como sucede en las tasas actuales.

El señor García Prieto ha trasladado el escrito al ministro de Fomento.

AYUNTAMIENTO

En primera convocatoria ha celebrado esta mañana sesión ordinaria la Corporación municipal, asistiendo los concejales señores Quiroga, Azcoitia, Gandarillas, Ortega, Martín Adán, Rodríguez, Ruipérez, Palomino, Atienza, Pastor, Peñalba, Gallego, Carreño, Alvarez, Llanos, Zarzosa y Garrán.

Preside el alcalde accidental don Lucio González Medina.

Nombramiento de Alcalde

Aprobada el acta de la sesión anterior, la secretaría da lectura a la Real orden de la ministerio de la Gobernación en la que se dispone el inmediato cese de los alcaldes nombrados de Real orden y la elección de quienes hayan de sustituirlos.

El señor Medina indica que la ley determina que durante el tiempo que dure la elección deberá ocupar la Presidencia el concejal que obtuvo mayor número de votos. Este es el señor Gallego, y por consecuencia, el señor Medina abandona la presidencia y pasa a ocuparla el señor Gallego.

Algunos concejales hacen varias observaciones acerca de la forma de la votación, y el señor Gallego para que aquellos puedan formar la candidatura suspende la sesión por cinco minutos desalojándose el salón.

Reanudada la sesión se procede a la votación, haciéndose ésta según la ley determina.

Terminada la votación el señor Gallego procede a dar lectura a las papeletas, resultando el señor Martínez de Azcoitia con diez votos, y el señor González Medina con ocho.

Invitado el señor Azcoitia a que pase a ocupar la presidencia se niega a ello, fundando su determinación en el hecho de que, según determinan varios artículos de la Ley municipal, él no ha tenido la mayoría absoluta de votos.

Se promueve una gran confusión entre los concejales acerca de la validez de la elección por entender que no debió presidirla el señor Gallego por estar en funciones de alcalde interino el señor Medina.

El señor secretario lee las disposiciones pertinentes al caso y en vista de ellas y a pesar de insistir en su negativa el señor Azcoitia, éste ocupa la presidencia de la Corporación que desempeñará interinamente hasta la próxima sesión en que de nuevo volverá a verificarse la votación.

Despacho ordinario

A don Hermógenes Sendino, se le autoriza para que abra un hueco en la casa número 1 de la carretera de Astudillo.

Se acuerda después que pase a informe del capellán del cementerio una instancia que firma don Leopoldo Ojeda, solicitando la permuta de una sepultura en el cementerio general.

Pasa a estudio de la comisión de Hacienda, una instancia en que don Teodoro Aranda Najarro, solicita autorización para establecer un depósito de aceites, masillas, pinturas y otros artículos en la planta baja de la casa letra A de la carretera de Astudillo, y por último pasa también a informe de la misma comisión, una instancia en la que don Jesús Fernández, solicita la autorización necesaria para la introducción en la ciudad de 10.000 kilos de carbón con destino a su industria.

Otros asuntos

El señor Gallego propone a la Corporación tome el acuerdo de enviar una instancia a la Superioridad solicitando que el desagüe que ha de hacerse de la Acequia en sitio próximo a Palencia se construya cerca del Cementerio, porque ello beneficiaría grandemente a los vecinos del Mercado Viejo.

El señor Palomino apoya esta proposición, y después de una discusión breve, por unanimidad se toma el acuerdo de enviar la instancia.

Algunos señores concejales hacen después ruegos de escaso interés, que promete atender la presidencia, la cual levanta la sesión.

PARADOJAS

Las perdices

Estaba en cama el niño y no cesaba de condolerse y de llorar, mientras a la mesa sus padres—pobras gentes—comían glotonos un par de perdices.

—Pero ¿qué tiene el niño? ¿No han llamado ustedes al médico?

—¡Verá usted, señor; como somos tan pobres...

—¡Sin embargo, comen ustedes perdices!

—¡Pero... ¡es que no le gustan a usted las perdices! ¿Parece mentira que no le gusten a usted las perdices!

«Me maravilla—un señor escribe—que censure usted se haya nombrado profesor de esgrima del Conservatorio de Madrid al señor Llancho, uno de los esgrimidores más elegantes que tenemos hoy. Digame usted si hay nada más deplorable (perdón, muchas cosas más deplorables hay) en una escena teatral, donde se simula un duelo en toda regla, que ver actores que no saben ponerse en guardia; los hay que ni siquiera saben tener la espada en la mano. ¡Cuánta más propiedad, mejor, señor Max! (Muy bien, amigo mío.) Bien que condene usted el desafío. (Yo no condenaba el desafío en esta ocasión.) Conformes. Pero esto es una cosa y otra muy distinta que los actores sepan—para cuando lo necesitan en escena—manejar las armas.

Para mí, y creo que para toda persona de buen gusto (es una indirecta, señor?) a los actores y a las actrices debiera enseñárseles incluso a comer, pues los hay que hacen de duques o de princesas y no saben ni siquiera coger los cubiertos. El saber esgrima no estorba, como no estorba el saber andar con distinción y llevar el frac con la desenvoltura propia de aristócrata de sangre.

Ciertas obras de Benavente, por ejemplo, sin artistas de refinada educación no deberían representarse, porque lo que sale es la caricatura de la obra.»

Tal es la filípica que recibí. No pude menos que recordar la frase con que trataban de humillarme los padres del niño enfermito.

Sepa usted, amigo, que a mí me gustan también las perdices y nunca he dicho que no me gustaran. Todo lo que usted dice de la esgrima en escena y de la educación artística de los actores me parece muy bien. Si quiere usted recoger firmas, ahí va mi firma: Nada en contrario dije, ni digo, ni pienso decir nunca.

Pero repito y repetiré mil veces que me parece absurdo sostenga el Estado una cátedra de Esgrima en el Conservatorio de Madrid, mientras haya en España un cuarenta y cinco por ciento de ciudadanos analfabetos, que lo son por falta de maestros y de escuelas.

Es más importante, mucho más importante, mil veces más importante que enseñemos a leer y escribir a los niños que a esgrimir armas a los actores. Y creo que de esta opinión serán, sino todas las personas de buen gusto, la mayoría de las personas discretas.

El Estado debe preocuparse, no solo de enseñar a leer y escribir, sino de todo lo que sea instrucción y educación; pero con orden y juicio. Lo primero es lo esencial y mientras no cumpla lo primero, no debe pensar en lo segundo.

Y mucho más teniendo presente que los ac-

tores pueden buscar si gustan un profesor de Esgrima que los alecciona. Y si no lo hacen, con silbarles quedamos en paz.

Y conste que yo no conozco al señor Llancho. Si el señor Llancho cobrara del Estado para enseñar a leer y a escribir, yo me alegraría. Pero para enseñar a dar tajos y mandobles me parece que el Estado no debe pagarle. Es dinero del presupuesto de instrucción pública que mejor se debiera emplear.

MAX

Toma de posesión

Leemos en nuestro colega «El Adelanto» de Salamanca:

«Ayer llegó a nuestra ciudad, haciéndose inmediatamente cargo del Gobierno civil de la provincia, el señor don Evasio Rodríguez Blanco, que como hemos dicho, ha estado en anteriores etapas al mando de varias provincias entre ellas Lugo y Oviedo, en las que acreditó sus condiciones de excelente funcionario.

«Uno de nuestros redactores tuvo el honor de ofrecerle sus respetos en nombre de nuestro periódico y el señor Rodríguez Blanco, con gran afabilidad, le hizo presente que respondiendo a la política de renovación que informa este Gobierno, estará siempre abierto ante él se formulen las reclamaciones que se crean pertinentes.

«Dijo también el nuevo Gobernador civil de Salamanca que trae instrucciones precisas del Gobierno para que su actuación en las futuras elecciones sea de la más completa neutralidad, limitándose a ser un juez de campo en la contienda entre los diversos candidatos.»



Queda V. satisfecho, Sr. Racorni

Anoche a la llegada del correo recibí contestación de haber sido atendida la instancia que como sabeis elevé a Todolopuede solicitando agua.

No me puedo quejar, se ha hecho con toda la premura posible.

El sábado salió de Palencia, el domingo llegaría a su destino, pero este día allí, en aquel país, existe como en este el Descanso dominical, y por consiguiente las oficinas estaban cerradas. El lunes se despachó y ayer martes, a pesar de la mala combinación de trenes llegó a ésta tan esperada concesión.

No decía más que lo siguiente: Queda V. servido, señor Racorni. Sigue la firma.—Todolopuede.—Rúbrica.

Eran las dos de la madrugada y momentos después lloraba.

Ya veis, lectores míos, ya veis cómo Racorni tiene en todos los lugares personas que le atienden.

No seáis niños, acudid a él siempre que necesitéis algo. (Dinero no, los vicios Racorni no los sostiene).

Pero este agua es dinero, yo lo creo. Ha empezado por poco, pero vereis cómo continuará. Nunca los favores se le hacen a medias.

Y ahora, dirá Racorni: ¿qué merezco yo por tal favor?

Pensad, labradores, en ello, reuniros y acordad.

Aunque conociéndole como muchos le conocéis, con el agradecimiento público se contentaría. Teniendo gran fe en él es bastante.

Todo lo hace por amor al Arte, es tan desinteresado, tan modesto, en fin, reúne todas las condiciones inmejorables, y esto lo prueba que haya sido atendido por Todolopuede en esta ocasión y por otros en muchas más.

Vereis la prueba.

Hace dos meses existe en la Plaza de la Independencia un recipiente urinario tirado a la Bartola durmiendo el sueño de los justos. Allí se llevó con objeto de ser colocado para sus fines consiguientes; se conoce que el olvido ha sido causa de que no se haya instalado.

Racorni lo recuerda hoy. ¿Os apostáis algo a que no tarda ocho días en estar colocado? Y a este seguirán otros y otros.

Pero a esto, hace una observación. El que se coloque en tal plaza debe ser por lo menos de tres sitios, porque en verano, cuando hay afluencia de gente con motivo del paseo y por ferias, de un solo sitio resulta in-

capaz, y los que acuden a él, viendo que está ocupado, vierten sus aguas (secreción) en sus alrededores y resulta peor el remedio que la enfermedad.

Con que cumplida mi promesa de que en breve llovería, os felicito, labradores respetabilísimos, deseando que este agua aunque algo tardía sea provechosa y tened esperanza en que lloverá más. Nada de pesimismo. Mientras estemos bien con Todolopuede y Racorni sobre todo, seréis atendidos. También se felicita por ello

RACORNI

Los ascensos del mes

En el presente mes ascienden al empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales:

Estado Mayor.—Dos tenientes coroneles, dos comandantes y un capitán.

Infantería.—Seis tenientes coroneles, nueve comandantes, cinco capitanes y ciento cuarenta primeros tenientes.

Caballería.—Un teniente coronel, dos comandantes, tres capitanes y 30 primeros tenientes.

Artillería.—Tres tenientes coroneles, ocho comandantes, diez y siete capitanes y veintinueve primeros tenientes.

Ingenieros.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán y dos primeros tenientes.

Carabineros.—Dos comandantes, dos capitanes, cuatro primeros tenientes, nueve segundos y ocho sargentos.

Guardia civil.—Un comandante, un capitán, dos primeros tenientes, tres segundos y veintiocho sargentos.

Intervención.—Un comisario de Guerra de primera, uno de segunda, un oficial primero y dos segundos.

Clero castrense.—Dos capellanes segundos e ingresan tres aspirantes.

Equitación.—Un profesor mayor, un primero, tres segundos y tres terceros.

Oficinas militares.—Un archivero tercero, cuatro oficiales primeros, cuatro segundos, tres terceros, tres escribientes de primera, cinco de segunda e ingresan cinco aspirantes.

Sanidad militar.—Tres médicos segundos.

Veterinaria.—Dos veterinarios segundos.

Circular a los gobernadores

El ministro de la Gobernación ha dirigido a los gobernadores civiles la siguiente circular, para la aplicación de la Real orden de anteaer sobre el nombramiento de los alcaldes:

1.º Que se proceda por cuantos medios estén a su alcance a que cesen inmediatamente todos los alcaldes de Real orden que haya en el territorio de su jurisdicción.

En caso de que los ayuntamientos hayan designado ya alcalde, que se posesione éste enseguida del cargo.

2.º Si algunos ayuntamientos opusieran resistencia al cumplimiento de estas disposiciones, extrémense contra ellos las medidas coercitivas.

3.º A medida que se vaya logrando el nombramiento de alcaldes, comuníquese con toda urgencia a este Ministerio, para saber las determinaciones que hayan de adoptarse.»

El aprovechamiento de las pieles de conejo

El Sindicato central de criadores franceses ha publicado unas instrucciones que pasamos a extraer.

La piel de conejo pierde todo su valor cuando procede de un animal que estaba «mudando». Los conejos adultos sufren esta crisis dos veces al año: en primavera y en otoño. En tal condición, si se pasa la mano por el lomo del animal, se desprenden pelos en abundancia. Soplando la piel, se ve el pelo nuevo, que aparece en placas o en mechones.

Aparte de esto, no puede obtenerse una buena piel de conejos de menos de siete meses, y aun puede requerirse más edad, según la raza, la época del nacimiento y el régimen a que estén sometidos los animales.

Para sacrificar un conejo, cójasele con una mano por las patas traseras, y con la otra, por la cabeza. Sepa-

rando las manos vivamente, se produce una luxación de las vértebras, que acarrea la muerte inmediata. Colgado el conejo por las patas traseras, se le saca un ojo, y saldrá toda la sangre por la órbita vaciada, sin ensuciar la piel.

Colgado según se ha dicho, se desollará el conejo, haciendo en la piel una incisión que vaya de la pantorrilla derecha a la izquierda, pasando por el ano; sepárese la piel de los muslos, y después vuélvase, tirando hacia abajo hasta la cabeza y separando con mucho cuidado las adherencias, valiéndose de un cuchillo. Este procedimiento, el único ventajoso, da una piel entera y limpia, en forma de manguito.

El pelo habrá quedado hacia dentro, y el cuero al exterior. Métase dentro una varita verde y flexible (las de junco son las mejores), doblada por mitad, sin quebrarla. La varita servirá de resorte y mantendrá tirante la piel, separando al mismo tiempo una cara de otra. Conviene meter la varita de manera que se apoye contra los flancos de modo que la piel del lomo y la del vientre queden bien separadas y una frente a otra. Cuidese también de que la varita sea suficientemente larga, para que sobresalga unos cuantos centímetros en la parte inferior de la piel, a fin de que los bordes de la abertura queden bien tendidos.

Después de esto, cuéguese la piel por la cabeza en un local seco, pero muy ventilado, en una corriente de aire, si es posible y al abrigo del sol. Tardará así unos quince días en secarse. Pero el secado no es tan completo que puedan apilarse las pieles, pues el resto de humedad que contienen provocaría fermentaciones que las deteriorarían. Lo práctico es reunir las por el hocico, formando ristra y colgarlas en un local seco, si es tiempo de invierno.

En verano es innecesaria la precaución. Si se quiere guardar las pieles para venderlas a mejor precio a fin de Octubre, pueden ya apilarse, pero aparece otro peligro: los insectos que pueden picarlas y destruirlas, si no se toman las debidas precauciones. Se recomienda el abundante empleo de la naftalina, envolver los paquetes de pieles en lienzos o sacos viejos, examinarlas con frecuencia, y si se nota algún indicio de invasión, sacudirlas al aire libre con una varita ligera. Haciendo la operación en presencia de unas cuantas gallinas, éstas darán cuenta inmediata de los insectos que vayan cayendo.

Contra las noticias tendenciosas

El ministro de la Guerra se considera en el caso de llamar nuevamente la atención de la prensa sobre las noticias militares que en algunos periódicos se publican, referentes a acuerdos de Juntas y actitudes de las clases de tropa.

Repetidamente ha invocado al patriotismo para rogar que no se traten esos temas en la forma que se viene haciendo, porque afectan a la disciplina militar y no es posible consentir que sistemáticamente se hagan campañas que puedan relajarla.

Cuanto se ha publicado en estos últimos días sobre esos asuntos es completamente inexacto y de una manera rotunda lo niega el ministro.

Si a pesar del ruego insistente que ha hecho y ahora reproduce continuando esas campañas, seguro de que el Ejército todo desea que no se le mezcle en cuestiones políticas ni se le haga objeto de ataques mas o menos encubiertos hará lo que las leyes permitan para que se deje aparte en las luchas que mantienen la perturbación en la vida pública española a lo que ha de ser y será siempre firme sostén de la Patria y de la Monarquía y garantía del progreso y engrandecimiento de España.

Comprenderán nuestros lectores que teniendo en cuenta el ruego del señor La Cierva, estamos en el caso de abstenernos de publicar noticias, hasta que tengan confirmación oficial.

Recibos de Lotería

En la imprenta de este periódico se venden cuadernos talonarios para los que dan participaciones para el sorteo de la de Navidad.

**Remitido**

San Cebrían de Campos 30 de Noviembre de 1917.  
Sr. Director de EL DIARIO VALENTINO: Muy Sr. nuestro: Agradeceremos a V. dé cabida en las columnas de su periódico al adjunto escrito, a fin de que llegue a conocimiento de los agricultores de la provincia, dándole anticipadas gracias sus afcimos. s. s. q. b. s. m, Olegario Alonso.—Julio Quirce.—Sabino Castrillo.

Como el seguro agrícola ha de ser la base en que se asiente el crédito del simple cultivador, pues con él puede el agricultor adquirir fundada esperanza en el éxito de su empresa, ya que desaparecerá en gran parte el carácter electorio a que en tal institución queda por completo sujeta tal industria, recomendamos a los agricultores todos, aseguren sus cultivos en la importante Sociedad de Seguros, denominada «L' Abeille» (La Abeja) que cumple con la debida seriedad todos sus compromisos y prueba de ello es el pago que en este día y por conducto de su digno representante don Daniel de Prado ha realizado, habiéndonos abonado todos los daños que una tormenta causó en nuestros sembrados en el año actual.

Y para conocimiento de los agricultores, hacemos pública esta sincera manifestación, recomendándoles una y mil veces, se acojan al amparo de esta bienhechora Sociedad, para así librarse de las pérdidas que una tormenta pueda ocasionarles.  
Quedando de usted afimos. s. s. que b. s. m., Julio Quirce.—Olegario Alonso.—Sabino Castrillo.

chez, 1104; don Peiro Pastor, 198; don Demetrio Fernández, 164262, y don Martiniano Fernández, 876.

Según leemos en la prensa madrileña, el diputado a Cortes por esta capital, don Abilio Calderón, visitó ayer al ministro de Fomento con objeto de pedirle medidas preventoras que eviten los graves perjuicios que se seguirán de la sequía para la agricultura.

El «Boletín Oficial» de hoy, empieza a publicar la lista de los adjuntos y suplentes para los Juzgados municipales de esta provincia, nombrados por la Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial de Valladolid.

El ministro de Hacienda señor Ventosa prepara una disposición para buscar una solución al problema de las Haciendas locales.

Por ahora se reserva la forma como solucionará el problema.

Padres que veis crecer a vuestros hijos, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de Hipofosfitos salud, y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico.

Unico aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

**REGISTRO CIVIL**  
En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

**Defunciones.**—Santiago Saez Tranco, de 9 días, Empedrada, 12; Marciana Sastre Sevilla, viuda, de 62 años, Barrantes 4; Teodoro Rebollo Prieto, de 4 años, Burgos, 21; Eusebio Feijóe Zamora, de 6 meses, Panaderas 2.

**Equipos de novias, canastillas y vestidos para niños**

**Goya y Compañía.—Bilbao**  
El representante de esta casa recibirá a su distinguida clientela en el Grand Hotel Samaria, los días 6, 7, 8.

**CAJISTA**  
Hace falta uno para modelación, en la imprenta de este periódico.

**SARNA**  
(Roña)

Antisármico Martí, único que cura sin baño la sarna, 3 pesetas frasco. Depósito: N. de Fuentes Aspurz é hijo.—Droguería.

**Instalaciones de luz eléctrica**  
Le interesa a usted antes de hacerlas o ampliar la que ya tenga, conocer los precios que le dá la casa Nicolás de Lomas, calle Mayor Principal, número 56-58, que tiene un completo surtido de todas clases de materiales aplicados a la electricidad.

**Pulpa seca de remolacha**  
El mejor pienso, el más económico, el más nutritivo, el más laxante, conviene para toda clase de ganados y en especial para el vacuno por el gran rendimiento que se obtiene.  
De venta en el almacén de

**RODRIGUEZ Y BLANCO S. en C.**  
Mayor Pral., 14 al 20

**Venta de pinos**  
En la dehesa de Villaires propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Valdivia, sita en término de Saldaña (Palencia), se venden 2 446 pinos de los llamados Rodano de 20 centímetros de grueso para arriba medidos a un metro del tronco y 1 446 de los llamados Doncél de 25 centímetros para arriba, medidos también a un metro del tronco.  
El pinar se halla situado a muy pocos metros de carretera que atraviesa la dehesa y dista 28 kilómetros de la estación de Guardo, 37 de la de Sahagún y 89 de la de Osorno.

También se venden 3 000 Alisos y chopos superiores en la misma dehesa.  
De el precio y condiciones informará, Julián Gallego, en Saldaña.

**Boletín Religioso**  
San Nicolás, Obispo.  
En San Miguel y Santa Marina, sexto día de Novena.  
Lo mismo en San Francisco.

**MERCADOS**

**PALENCIA, 5.**—Ya aunque poco llovió durante la noche última, el cielo hoy aparece encapotado y las nubes presentan el aspecto de hallarse preparadas para mojarnos y mojar la tierra, que tan necesitada está de humedad.

En cuanto a los precios de los cereales págase hoy a 71 reales la fanega de trigo de 92 libras; 52 la de cebada de 70, 59 la de centeno y 34 la de avena.

**SALDANA, 4.**—Los precios que han regido en el mercado de hoy son los siguientes:

Trigo a 71 reales fanega, centeno a 65, cebada a 61, avena a 40, patatas a 6 reales arroba, alubias a 96 rs. fanega, garbanzos a 140 y yeros a 70.

Tiempo seco, mucha animación y tendencia firme.

**VALLADOLID, 4.**—Mercado del Canal.—Hoy no hubo entradas en este mercado, cotizándose el trigo a 76 reales las 94 libras—pesetas 43'92 los 100 kilos.

Tendencia firme en los precios.  
**Mercado del Arco.**—En este mercado del detall se vendieron hoy unas 300 fanegas de trigo en clase buena que se pagaron a 78 y 78'50 reales las 94 libras—pesetas 43'92 y 44'08 los 100 kilos.

También se vendieron unas 150 fanegas de trigo corriente a 75 y 75'50 reales las 94 libras—pesetas 43'36 y 43'64 los 100 kilos.

Los precios continúan firmes.

**RIOSECO, 4.**—En este mercado del detall se vendieron unas 300 fanegas de trigo a 73 y 73 50 reales las 94 libras—pesetas 42'30 y 42'49 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 56 reales, cebada a 53, avena a 37, yeros a 60, titos y muelas a 60.

Harinas superiores a 24'50 reales arroba, buenas a 24 y corrientes a 23'50. Tercerillas a 18, cuartas a 15, comidilla a 13 y salvado de hoja a 13'50.

Tendencia firme y tiempo seco y frío.

**MEDINA, 4.**—Se vendieron unas 300 fanegas de trigo a 75 reales las 94 libras—pesetas 43'36 los 100 kilos.

La cebada se cotiza de 50 a 51 reales fanega, algarrobas de 56 a 57, avena de 35 a 36 y centeno de 56 a 57.

Harina extra se vende a 55'50, pesetas los 100 kilos, primera a 54'50, de todo pan a 53 y bajas a 52.

**BARCELONA, 4.**—Sigue la buena disposición en los compradores, pero subsiste la falta de oferta y por consiguiente la imposibilidad de que se opere más de lo que se hace.

Los precios muy firmes y con tendencia al alza.

Se ha vendido trigo de Soria, Roa y Aranda de Duero a 77; Villacañas a 77'50, y Castuera y Campanario a 78'50.

Por ferrocarril llegaron 48 vagones de trigo, 10 de harina, 3 de cebada, y 1 de centeno.

viaje a distintas provincias el ingeniero encargado del estudio de la gasolina. Las impresiones que trae son satisfactorias.

El ministro se propone no atender a las denuncias que se le formulen referentes al mal servicio ferroviario si dichas denuncias no se presentan concretas y especificadas.

**De Guerra**

El señor La Cierva al recibirnos esta mañana en su despacho nos dijo que se encuentra muy agradecido por la cooperación que le prestan los funcionarios de su ministerio.

Tengo el propósito—añadió—de realizar en breve un viaje a Guadalajara con objeto de visitar aquella academia.

Después visitará la de Caballería de Valladolid.

**De Gobernación**

El señor Bahamonde conversó con los periodistas.

Nos dijo que se cumple con regularidad la Real orden de su ministerio referente al nombramiento de alcaldes por los Ayuntamientos.

**Unión de los conservadores**

El nuevo periódico «El Sol» publica hoy un artículo afirmando que se han entablado negociaciones entre los conservadores para llegar a una unión entre todos los elementos que integran este partido y que se hallan desunidos desde 1914.

Afirma también que a mediados de Diciembre se reunirán los prohombres del partido para llegar a la unión que proyecta.

Entonces el señor Maura se retirará de la política activa, cediendo la jefatura del partido a don Eduardo Dato.

Se nombrará—dice el citado periódico—una comisión para los trabajos de reorganización, de la cual se excluirá al señor Sánchez Guerra.

**Detención de apaches**

La ploicia de esta Corte ha realizado una importante detención de una banda de apaches que venía realizando fechorías.

**De Barcelona**

De la capital catalana comunican que en vista de haber sido despedido un obrero de los talleres de la casa «Pattier» los obreros abandonaron el trabajo declarándose en huelga.

—Mañana se reunirán los coroneles de caballería para estudiar el cuestionario de las mejoras que necesitan.

—Se asegura que el señor Cambó y otros regionalistas, realizarán en breve un viaje a Galicia, para devolver el saludo que les hicieron los regionalistas gallegos.

**Sin carbón**

Dicen de Valencia que los carboneros se niegan a recibir nuevos pedidos, pues la tonelada les cuesta 40 pesetas más cara.

Se teme un grave conflicto.

**Tomás R. Alonso**  
MEDICO  
Consulta de once a una  
S. Francisco, 15, 2.ª planta PALANCA

**Manuel Santa Cruz**  
PRACTICANTE  
en Cirujía menor y pedicura  
Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.  
También se pasa a domicilio  
Se vacuna todos los días  
MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

**R. Alonso FOTÓGRAFO**  
Don Sancho, 11.—Hay Ascensor  
Magníficas Ampliaciones  
tamaño 50 x 60 centímetros  
por DOCE pesetas  
ALONSO É NIÑO.—Mayor Pral., 77

**Conferencias Telefónicas**

Madrid 5

«La Gaceta»

En la de hoy se publica una extensísima combinación de cargos entre el personal de Hacienda.

«La Epoca» y el Gobierno

El órgano de los conservadores «La Epoca», previene al marqués de Alhucemas que antes de pedir el decreto de disolución medite lo que va a hacer, pues no considera el momento oportuno, porque las Juntas de Defensa militares y civiles recrudescen ahora su actividad y las izquierdas hacen política de agitación, por esto cree «La Epoca» que no son las presentes circunstancias las más apropiadas para que pueda el Gobierno lanzarse a la aventura de unas elecciones que solo desean se verifiquen Cambó y Melquiades Alvarez.

**Política funesta**

Un periódico de la noche, dice que la política de este gobierno es funesta para el país y que el gabinete catalanista que preside el señor García Prieto es un cadáver desde hace tiempo, y añade que un personaje reconoce que son fundados los pesimismo que se notan en el ambiente de inestabilidad.

**Banquete catalanista**

Organizado por la colonia catalana, se celebró ayer en Hotel Ritz en honor de los Sres. Ventosa y Rodés, Ministros, y Ferrer y Vidal y el Marqués de Camps, los cuales en unión de Cambó, presidieron el homenaje que fué ofrecido por el Dr. Recasens en un discurso catalán, contestando en otro en igual forma el ministro de Hacienda señor Ventosa.

**Para intensificar el tráfico**

El señor Alcalá Zamora se propone llevar al primer consejo de ministros que se celebre un decreto sobre transportes en atención a la necesidad que existe de intensificar el tráfico.

Oree el ministro que sus compañeros le aprobarán por unanimidad.

**Sobre la disolución de Cortes**

Se asegura que la disolución de las actuales cortes no podrá aplazarse más allá del 15 del actual.

**Visita comentada**

En el Congreso se produjo ayer tarde algún revuelo al conocerse la visita que hizo al rey el señor Cambó.

Los comentarios han sido muy diversos, creyendo unos ver en ella un

indicio de que el Gobierno carece de aquella fuerza y decisión que necesita para salir adelante entre los conflictos actuales, y otros decían que es un síntoma de la desunión que hay en el Gobierno.

**Recepción diplomática**

Con asistencia de la mayoría de los embajadores acreditados en esta Corte, se celebró ayer tarde en el ministerio de Estado la recepción diplomática de costumbres.

**El jefe de los conservadores.**

Repuesto completamente el señor Dato de la indisposición que le aquejaba, acudió ayer tarde al Círculo Conservador, siendo saludado por muchos de sus amigos.

**Academia de Ciencias**

Bajo la presidencia del Rey se verificó ayer tarde a las seis en la Academia de Jurisprudencia, la sesión inaugural de la Sección de Madrid, de la Real Academia de Ciencias y Artes Hispano Americana.

Asistieron los señores Obispo de Seo de Urgel, García Prieto, Fernández Prada, Rodríguez Sampedro, Labra, Alcalá Zamora y Rodés, quien recogió en nombre del gobierno el llamamiento que hacen a España las república americanas, para realizar antes de la paz una labor digna de la raza ibérica.

**En la Presidencia**

Esta mañana nos recibió en su despacho el jefe del Gobierno, manifestándonos que el Consejo que esta tarde celebran los ministros comenzará antes de la hora anunciada, para evitar se termine tarde.

Trataremos especialmente del problema de subsistencias y transportes.

Nos dijo también que le había visitado el señor Cambó, quien le desmintió que él hubiera afirmado que la disolución de las Cortes tuviera lugar en fecha determinada.

El señor Cambó me dijo que se complacía en rectificar esta falsa noticia.

Seguimos diciéndonos que el ministro de Hacienda percibirá a la prensa de los perjuicios que ocasionan al país publicando reclamos de empréstitos extranjeros.

**De Fomento**

El señor Alcalá Zamora nos dijo a los periodistas que ha regresado de su

# PASTILLAS MORELLO

La inhalación anti-  
séptica y balsámica  
que se obtiene al di-  
solverse en la boca,  
es el remedio más ra-  
cional

para curar Resfriados,  
Tos, Catarros, As-  
ma, Bronquitis,  
Ronquera, Tuber-  
culosis, etc.

El uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los paracetólos.

## Labradores

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca "Zar".

Freio de cinco bidones forma aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, quince pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, pro Giro postal, a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, "Hotel Villa Paea", Valladolid.

## MULAS

Se vende un par, de edad cerrada, de siete cuartas y seis dedos. Darán razón Pedro Villaboz, de Magaz.

## A los ganaderos

Don Fidel Ruiz de los Paños, Inspector provincial de Higiene y Sanidad Pecuaria de Palencia.

**CERTIFICADO:** Que el día 23 de los corrientes giré una visita a la Dehesa del Espinar, enclavada en los términos municipales de Becerril de Campos y San Cebrián, reconociendo todo el ganado allí existente, sin encontrar en ellos síntoma alguno de enfermedad ni infecto contagiosa ni esporádica.

Y para que así conste expido el presente certificado en Palencia a 26 de Noviembre de 1917.—firmado: Fidel Ruiz de los Paños.

## Tenedor de libros

Se necesita uno que sepa su obligación, para escritorio fuera de la capital. Informarán, en esta Administración.

## SE VENDE

Un coche familiar seminuevo, de seis asientos. Dirigirse a Arturo Ortega, en Villamartín.

## Se venden

Tres pares de piedras francesas en buenas condiciones de un metro treinta centímetros de diámetro. Seis cerdos de peso once a doce arrobas. Para tratar en el Molino Harinero de Buenavista de Valdavia.

## Se vende

un macho de labranza, de 14 años, alzada 7 cuartas 2 dedos. Dirigirse a Dámaso García, almacén de drogas, Palencia.

## Antonio González

ARMERO

Expenduría de explosivos n.º 2  
Calle de Burgos, núm. 15

# ALONSO HIJOS

Unica casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de:

Imprenta, Litografía,  
Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

## LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

## Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

## GUTIERREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paea - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Fiat Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlo

## R. ALONSO

FOTOGRAFO

Don Sancho, 11. Hay Ascensor

VEA V. MI ARTISTICA EXPOSICION

ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES

## Almacén

Se arrienda uno bastante espacioso, con bodega, en la calle de Berrugueten.º 1 y 3.

En la misma casa informará don Leopoldo Ojeda.

## SE VENDE

Un coche familiar de 6 asientos en muy buen estado y un juego de guarniciones nuevo de tronco, color avellana y hebillaje níquelado. En esta administración informarán.

## Sirvienta

Viuda, sin familia, se ofrece para clase media. Dirigirse a la calle Empedrada, número 12, a Bduviges Leones.

## AMA DE CRÍA

Casada, de 27 años, leche de 8 días, desea criar en su casa; dará razón, Empedrada, 12, Eugenio Saez, Palencia

## AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES

DIRECCION POR

## FRANCO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

## Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

## HIJOS DE ORTEGA SUAZO

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazarqueros, 1 y 3

PALENCIA

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.



## Servicios de la Compañía Transatlántica

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 9 y Montevideo el 8.

### Línea de Nueva York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

### Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Orococo, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

### Línea de Filipinas

Mallo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona los 10 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

### Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 5, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, ara Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península Indígena en el 6 de Ida.

### Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisbon (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisbon, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Nota: vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de transporte muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

## ¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile.» Almirante, 19, Madrid.

## PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

## ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS. Mayor pral., 71

# INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

## LÍNEA DEL NORTE

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª, 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'03	00'12	
		Santander	Madrid	00'18	00'30	
		Madrid	Coruña	00'48	0'56	
		Coruña	Madrid	1'14	1'21	
		Madrid	Santander	1'28	1'33	
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún		6'55	
		Madrid	Coruña y Gijón	8'38	8'54	
		Madrid	Santander	9'04	9'19	
		Sahagún	Palencia	10'11		
		Barruelo	Palencia	11'04		
Ganadero	1.ª, 2.ª y 3.ª	Lugo	Madrid	13'06	13'21	
		Palencia	León		16'40	
		Venta de Baños	Barruelo	16'12	17'10	
		Santander	Madrid é Irún	17'50	18'02	
		Coruña	Madrid é Irún	18'18	18'27	
Mensajerías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid é Irún	Palencia	20'32		
		Gijón y Coruña	Madrid	20'59	21'15	
		Madrid	Coruña	22'15	22'46	

## LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Correo mixto	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada		9'40
Correo mixto		Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	17'56	